

“荔”久弥新 黄埔举办千年荔枝文化节

新快报讯 记者李应华 通讯员舒悦 范敏玲报道 荔果飘香,迎夏而立。6月28日上午,“千年荔乡 荔久弥新”2022黄埔千年荔枝文化节在有着近800年历史的黄埔区玉岩书院举行。

“点虫虫,虫虫飞,飞到荔枝基,荔枝熟,摘满屋,屋满红,陪住个细蚊公。”活动现场,一首童谣后,以荔枝为主题创作的《甜夏》MV首发。该MV以乡愁为主题,讲述黄埔萝岗荔枝的故事,成长的印记随一车荔枝满载一路。

传承与创新并举,在传承荔枝文化方面,黄埔区新意频出。黄埔区首次推出“百年荔枝”VR地图,运用数字科技VR技术全方位呈现黄埔千年荔枝和百年荔枝林的实景风貌及各主要荔枝品种分布游览路线。

今年黄埔荔枝文化节首次由农民挑大梁,主办方是广东顺天道智慧农业农民专业合作社(下称农民合作社),体现了黄埔区乡村振兴工作“联农带农”的新成效。农民合作社创始人钟国城是一名土生土长的萝岗人,祖辈、父辈都是果农。农民合作社由萝岗本地80后、90后年轻人成立,通过抖音、有赞、小红书、微信视频号等传播媒介,让更多人了解到千年荔乡每一颗果实都来之不易。目前,农民合作社古荔枝树连片管理养护面积约200亩。在黄埔区农业农村局和广东省农业科学院果树研究所专家的指导下,给予果农精准的技术培训,统一用肥用药。农民合作社还引进了先进农机,改善古树荔枝“高危”的采摘难题。



■黄埔荔枝种植的历史超过千年,岭南荔枝“三杰”中的笔岗糯米糍、萝岗桂味都产自这里。

新快报讯 记者李小萌/摄

目前,黄埔区荔枝种植面积超2万亩,其中百年以上古荔枝树超1万亩,区内现存多片300年以上的荔枝林,是广东省最大的古荔枝群落聚集地之一。据了解,今年是荔枝的小年,黄埔区荔枝预计产量约3000吨。

荔湾区·非遗大师走进黔南 两地合作开发文创产品

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 6月29日,荔湾区在永庆坊举办广东省消费协作示范区(永庆坊非遗乡村振兴专区)揭牌仪式,来自贵州龙里和惠水的非遗传承人带来了“魅荔黔南”非遗产品。荔湾非遗大师助力乡村振兴,2022年上半年,两地十多名非遗传承人,带动龙里惠水两地进行八项非遗产品的文创研发与生产。

仪式上,贵州龙里县平坡村农民画传承人兰群介绍说,通过荔湾区的非遗帮扶,农民画制作成了雨伞、环保袋等

文创产品,受到年轻消费者的欢迎,目前已经搭建销售渠道销往全国各地。

聚焦两地非遗,荔湾创新帮扶方式,建立非遗大师共同开发文创产品模式。荔湾区乡村振兴局四级调研员刘志灵介绍说,荔湾区非遗助力乡村振兴定位于传承与发展对口帮扶地区非遗文化,向对口帮扶地区非遗产品“送设计”、“送订单”、“送流量”。2022年上半年,两地十多名非遗传承人,带动龙里惠水两地两个职业学院,逾百人团队,一个扶贫车间一个实训车间,逾百名被

帮扶群众共同参与八项非遗产品的文创研发与生产。

“发挥广州非遗文创产品销售地的优势,实现与帮扶地区合作共建,区域联动,让贵州的非遗文创产品进入广州市场,解决当地的产品销路问题。”荔湾区文广旅体局负责人说。

为深入开展非遗帮扶活动,倡导两地非遗资源共享,荔湾区大力开展贵州非遗文创进景区、进街道、进市场活动,通过对非遗资源的整合应用,实现对贵州非遗文创销售的支持。

海珠区·“新征程 新担当 新跨越”系列主题活动启动

新快报讯 记者庄嘉宝报道 “读懂海珠——海珠党旗红”展览,抗美援朝老兵讲党课、党建引领非遗传承……一系列内容丰富、形式多样的特色活动,将从6月底起直至10月,走进群众、基层党员身边。6月28日,由海珠区委组

织部、区委宣传部主办,区直机关工委承办的“新征程 新担当 新跨越”系列主题活动启动仪式在区机关党群服务中心举行。

活动上,“读懂海珠——海珠党旗红”展览正式启动。展览以海珠区历届党代会为主线,选取海珠区发展史上具有代表性的重大历史事件和典型人物,包括政治、经济、文化、社会、城建等方面的历史档案资料,通过实体展览形式,展现海珠区在党的领导下,经济社会发展和各项建设取得的丰硕成果。

启动仪式结束后,领导嘉宾和观众纷纷来到体验区。这里设置了“广彩瓷烧制技艺”、“核雕(广州榄雕)”、“广州剪纸”、“广绣”以及书画鉴赏赏析摊位,

省级、市级、区级非遗代表性传承人现场教授非遗技艺,书画名家现场挥毫评鉴,让大家沉浸式体验和了解海珠非物质文化遗产。

非遗传承,海珠区走在前列。2021年,海珠区已入选市级非遗传承基地26个,其中学校22个,数量居全市第一。此外,还建立了覆盖全区域教育系统、课程体系定制化、参与主体多元化的有效传承模式。

7月-10月,活动主办方将分批次组织机关各党组织党员走进非遗传承基地,参观和学习中华优秀传统文化,现场体验和学习非遗技艺,以党建引领非遗新传承,引导党员干部助力传统文化振兴。



■现场体验和学习非遗技艺。

白云区·《嘉禾记忆》红色故事连环画发布

新快报讯 记者李应华 通讯员祁航报道 6月29日,“七一”前夕,白云区嘉禾街在红旗坊举办《嘉禾记忆》红色故事连环画首发仪式,引领广大党员干部进一步牢记初心使命,并弘扬嘉禾光荣革命传统,讲好嘉禾红色故事,进一步发挥党建的示范引领作用。

《嘉禾记忆》通过十八则红色嘉禾连环画故事,以浅显易懂、寓教于乐的表现手法和群众喜闻乐见的图文讲述嘉禾

新村革命故事,既是一本寓教于乐的精美读物,也是展示白云嘉禾红色历史的重要名片。”嘉禾街相关负责人告诉记者。

据了解,解放战争时期,嘉禾新村所处的禹北地区是对敌斗争的前沿。中共番禺县委先后派出一批党员到此,以教师身份为掩护,以学校为革命据点,宣传革命思想,深入发动群众,组建革命组织,开展武装斗争,为广州解放作出了贡献。1993年,经广州市白云区认定,

广东省人民政府批准,嘉禾新村被评定为“解放战争时期革命根据地”。

2020年以来,嘉禾街全面依托上下新村解放战争时期革命根据地革命历史,全面挖掘本地红色资源,高水平打造了红旗坊红色历史文化展馆,此次发布的《嘉禾记忆》红色故事连环画是红旗坊三期的重点项目,通过对红色资源的进一步挖掘和展示,进一步丰富红旗坊的红色品牌内涵。

海珠区图书馆迎来40周岁生日

新快报讯 记者庄嘉宝 通讯员库慧 鲁菲报道 “一馆藏天下,智慧千万家”,“七一”建党节前夕,海珠区图书馆迎来40周岁生日。6月29日,“阅见海珠——庆七一暨广州市海珠区图书馆40周年回顾活动”在海珠区少年儿童图书馆举行,全面展示海珠区图书馆在党的领导下发展变迁历程和各项建设取得的丰硕成果。

从1982年到2022年,海珠区图书馆从海幢公园小小一隅的图书室到南北广场宽敞明亮的图书馆,从手工排目录卡到智能管理、通借通还、线上阅读,从只有区图书馆、区少年儿童图书馆两大总馆到建立起50个遍布全区、亮点纷呈的图书馆分馆。



八旬老人带“女儿”来挂失?银行员工及时破识骗局

新快报讯 记者李超朝 通讯员康艺山报道 近日,一位年逾八旬老人在一名衣着时尚的年轻女子陪同下,来到广州越秀区农行广州三寓支行办理密码挂失及取现业务。年轻女子的异常行迹引起银行员工的警惕,报警后成功破识一起诈骗案。

原来,当日接待的银行工作人员发现,陪同老人的年轻女子多次刻意在工作人员面前称呼老人为“妈”,老人却一直没有回应,而且几乎全程都是女子代老人回答大堂经理询问的问题。为什么妈妈不理女儿?老人虽然年纪有点大,可精神矍铄,为什么不自己回答问题?种种异常引起了银行员工的警惕,随即向情况上报给内勤行长。

内勤行长和网点负责人积极与客户沟通,委婉地询问了老人其他家人的联系方式,但都被拒绝回答。

为了防范客户财产损失,三寓支行工作员工一边想办法把老人和女子拖住,一边积极与辖区民警联系,让辖区派出所警力前来排查。民警到场及联系老人家人后发现:原来,老人患有轻微的老年痴呆症,此前就因为轻信老年保健品的广告而被骗了几万元。家人害怕老人再次被骗,多次提醒她,让她感觉到很厌烦。这位“女儿”就是利用了她的这种“叛逆”心理,通过不断“套近乎”“嘘寒问暖”等手段,获取了老人的信任,说服她到银行重置养老金存折的密码及取现,这样诈骗分子就可以完全掌握了她的财产,从而达到了骗取老人家财产的目的。

了解情况后,民警将“女儿”带回派出所接受调查,农行工作人员通过派出所联系到老人的儿子到场将老人接走。银行工作人员对于诈骗案件的高度警惕性和警银合作的积极性,成功堵截了一起针对老年人养老产品的诈骗案件,为客户挽回两万多元的经济损失。